



今夏街角花又开 自治激发新活力

港机居民区自治工作纪实

夏季来临,华丰路50弄小区的街角小花园又是一片五颜六色的海洋。“花开港机”——对于这个朗朗上口的自治项目,港机居民区从书记、社工到志愿者、居民大家都倾注了大量的心血,而如今小区街角的一片片花海便是对大家付出的最好回报。

街角小花园从无到有

华丰路50弄小区属于典型的老旧小区,道路狭窄,绿化带也比较杂乱。谈起“花开港机”这个自治项目,居民区党总支书记谢玉所颇有感慨,“下决心改变小区杂乱不堪的绿化,还得感谢提意见的居民”。2016年,居委会下决心改变绿化带杂草丛生的面貌。谢书记与社工张传良把目光瞄向了华丰路50弄4号这块脏乱差

的绿化,并构思着手把它改造成可以赏花的小区一景。

结合南码头路街道的园林街镇创建大方针,居委会说干就干,全面翻新4号楼绿化带,并种上了月季花。不久,居民们就对改头换面的小花园反映热烈,一传十,十传百,居民都来慕名赏花,把其余绿化带改建成小花园的呼声愈加高涨。居民的反应给居委会注射了强心剂,他们下定决心,要把华丰路50弄小区的每一块绿地都翻新种上鲜花。在大家的共同努力下,原本脏乱不堪的黄土堆变成了赏心悦目的街心小花园。

2018年,居民区与共建单位白玉兰小学一同合作,花园面积逐步扩建,原本斑驳的墙面增添了彩绘,充满童趣,周边居民纷纷称赞,宜居体验



港机微型草药园

全面提升。2019年,通过摸索,小区还规划出一块百草园,园中种植了石斛、艾草等中草药,不少小区青少年在这个家门口的科普基地学习植物知识。截止至2019年6月,华丰路50弄小区已开发了6块近1000平米的绿化带,极大地弥补了老小区绿化带少、环境脏乱差丑的短板,用有限的

资源实现无限的可能。

“自治之花”相继盛开

3年来,“花开港机”项目得到了居民的广泛认可。对小花园的喜爱让志愿者的心花也盛开了,更凝聚了居民的自治力量。志愿者队伍不断扩充人数,更加稳定,参与家园建设的热情也更加高昂。65

岁的党员戚建国带头给小花园除草浇水,即使大夏天35度的高温也坚持每天浇水,对花朵的精心呵护就像对待自己的孙辈一样无微不至。

自打第一个小花园建成,居民们还发现了一个“欣喜的现象”——从未出现过偷摘花朵的乱象。谢玉所书记从中总结出了良性循环的“门道”,“环境好,居民都会自发地爱护!”他由衷的表示:“每个成功的自治项目背后都凝聚着居民们的聪慧才智和辛勤汗水”。这是港机人的朴素心声,小小的花园串联起每位居民的自治力量,大家齐心协力将家园建造得越来越宜居,越来越舒心,也为街道的园林创建工作添一片砖加一片瓦。正所谓“居民自治,共享美好。”

(何品言)



夏日手工活动显乐趣

近日,不少居民区开展了丰富的夏日手工制作活动,社区老少居民们踊跃参与。

东三居民区组织居民在活动室举办制书签亲子活动。孩子们将硬纸作为书签主材料,以植物的样式作为硬纸主装饰,把中国独有的挂绳作为书签主点缀,体现了对文化传统

的喜爱和传播。

临沂七村居民区组织辖区青少年和家长开展“变废为宝,创造环保”的手工制作活动。孩子们跃跃欲试,经过一个多小时的创作,一根根雪糕棍在孩子们灵巧的手中变成了一座座美观的小木屋,废弃的雪糕棍重获了生机。

东方二期和临沂五村

居民区举办“七夕”活动,开展手工花制作。指导老师一边讲解一边示范制作过程,大家学着剪裁、缝制、粘贴,你做红花我做粉花,你做百合我做睡莲,玩得不亦乐乎。当各式各样的手工作品纷纷呈现,大家拿出手机拍照留念,记录这颇有成就感的一瞬间。(综合来稿)

胶南与城管联动整治环境

近日,街道城管队员来到胶南居民区开展环境问题走访调查工作。居民区党总支书记就小区目前存在的两个主要难点问题向城管负责人进行了介绍。

本月胶南小区实行机动车一进一出单车道行驶,位于胶南路的车辆入口人行通道存在沿街商铺占道经营的现象,影响居民和非机动车的正常出行。而小区居民反映强烈的无证经营和违章搭建主要是东三里桥路160弄内的无证经营的小吃店铺和违章搭建经营小店。

城管队员对几处违

章搭建和无证经营点进行了实地走访,勘察实际情况,开具整改通知书。8月6日上午,在街道管理办的大力支持下,胶南居民区联合城管、物业和业委会,对无证经营小吃店进行了专项整治。同时,城管对违章建筑和杂物进行了拆除,并对小区其他几处违章搭建进行了整治。

城管负责人表示:为了防止商家违章经营返潮,将多方联手加强巡视、沟通反馈,形成常态化管理机制,不断巩固整治成果,真正做到还净于民。

(胶南)

“趣味营地”感受传统服饰的韵味

日前,六里三居民区在街道妇联和上海公益社工师事务所的支持下,举办了第二届以传统文化为载体的“趣味营地”体验式学习活动。本次开营仪式共有20名小朋友和不少家长共同参加,顶着火热的三

伏天,这期夏令营活动持续开展6天。

活动共包含6次不同主题的活动,分别包括衣裳制、深衣制、袍服制、襦裙制、男子配饰、女子配饰等。以各种中华传统服饰为媒介,通过PPT、视频音乐等方式,让孩子

们学习中国传统文化知识,培养民族自豪感,建立青少年承扬中华传统文化的责任和使命。活动也通过DIY手工制作、知识竞赛等趣味性活动,加强学生动手能力、锻炼沟通技巧、培养合作精神。

(六里三)

临沂二村成立群众绿化工作室

8月5日,临沂二村群众绿化工作室正式成立。群众绿化是园林街镇创建工作的一部分,临沂二村从社区改造、群众参与和共建联动几方面共同实施。

群众绿化工作室将以家门口社区为中心,组织开展社区群绿志愿者、社区居民家门口美化、添绿增彩为社区等形式多样的

活动,发动社区群众参与其中,共建单位党建联动互动,将点线面串联在一起,从局部到全面,从个别到整体。

工作室启动仪式上,党总支与上海群益盛和浦林城建达成共建协议,签约共建,双方将互助互动,参与社区建设,携手共同打造美丽家园。

(临沂二村)

金星党员讲述革命故事

7月31日上午,金星居民区活动室里青少年们齐聚一堂,手拿小红旗,欢迎党员蓝翔讲革命故事,迎接“八一”建军92周年。

活动伊始,文教社工为在场的孩子们播放了一段“血与火之歌”,视

频的主角是蓝海明爷爷,他是金星居民区的离休老干部。蓝海明爷爷已98岁高龄不便外出,因此由蓝爷爷的儿子蓝翔为大家讲述蓝爷爷所经历的革命往事。

蓝翔从抗日战争的小故事说起,形象生动的语

言让孩子们听得都入了神。他说到如今大家的幸福生活来之不易,要归功于我们的革命先辈,感谢我们的解放军战士们,是他们为子孙后代打拼出了一片天地。最后蓝伯伯用“好好学习,天天向上”八个字寄语在场的小朋友们。(金星)